

科左中旗交通运输局

科尔沁左翼中旗交通运输局

关于开展坚决防范化解道路运输领域安全生产重大风险集中检查行动的通知

各局属二级单位、业务股室：

为进一步压紧压实安全责任，坚决遏制重特大事故发生，确保行业安全生产形势稳定，按照自治区交通运输厅、通辽市交通运输局统一安排，在全旗道路运输领域开展一次坚决防范化解道路运输领域安全生产重大风险集中检查行动，要求如下。

一、提高站位，进一步增强安全生产工作的责任感和使命感

各单位要坚决贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示精神，认真落实国家、自治区和交通运输部各项工作部署，始终坚持人民至上、生命至上，针对道路运输安全管理还存在的安全监管不严不实、企业主体责任落实不到位、驾驶员应急处置能力不强等问题，采取果断有力措施，从严落实各方责任，全面排查治理重大隐患，切实堵塞安全漏洞，坚决遏制重特大事故发生，全力以赴确保行业安全生产形势持续稳定。

二、突出重点，坚决防范化解道路运输领域安全生产重大风险

各二级单位、相关业务股室要结合科左中旗交通运输行业

安全生产治本攻坚三年行动工作方案（2024—2026年）各项工作部署对辖区道路运输企业集中开展一次安全检查，有效防范化解重大安全风险，切实消除各类安全隐患。重点检查5个方面内容：一是检查包车客运安全管理情况，包车客运经营者是否凭包车客运标志牌严格按照约定时间、起讫点和线路行驶，是否持有效包车合同运行，是否存在承运包车合同约定以外旅客情形，包车客运业务管理是否规范，是否从严审核驾驶员配备、车辆资质、包车合同等信息。二是检查客运车辆日常维护和安全例检是否执行到位，是否严格落实轮胎、制动、转向、灯光等关键装置检查维护要求，车辆技术状态是否良好，是否对未按规定进行例检或例检不合格的车辆停止安排运输任务，是否存在车辆“带病”上路问题。三是检查驾驶员安全管理、培训教育、违法违章处理情况，是否存在超速行驶、疲劳驾驶、带病驾驶、开车接打手机等问题，是否掌握防御性驾驶操作技能。四是检查客车乘客安全带使用情况，是否存在汽车客运站允许乘客不系安全带的客车出站情形，驾驶员是否按规定引导乘客全程佩戴安全带。五是检修非法违规运营情况，是否存在省际客运包车线路运行两端均不在车籍地、7至9座车辆违规从事跨城客运、5至7座小客车从事非法网约车经营等问题。对于检查中发现的问题，要依法依规开具整改通知书，跟踪督促相关责任单位和人员限期整改，整改后仍不合格、有重大安全隐患的，坚决依法停业整顿。

三、加强监管，压紧压实企业安全生产主体责任

各单位要坚持问题导向，督促道路运输企业进一步落实落细安全生产主体责任，加强典型事故警示教育，针对性地开展

道路交通安全法律法规培训，不断提升驾驶员安全意识加强驾驶员防御性驾驶培训，不断提升驾驶员应对突发情况的处置能力。要加强驾驶员生理心理健康监测管理，防止驾驶员带病、疲劳、带不良情绪上岗。要依托车载卫星定位装置和智能视频控制装置等加强车辆动态监控，及时纠正驾驶员超速、疲劳驾驶等违法违规行为。要加强营运车辆维护保养，特别是对车辆轮胎、转向、制动等重点部位的检查力度，对未按规定进行安全例检或例检不合格的车辆不得安排运输任务，坚决杜绝车辆“带病”上路。要加大对重点企业、重点场所的督导检查力度，彻底整治安全意识不到位、安全责任不落实、安全风险有漏洞、安全隐患不根除等突出问题。

四、加强值守，妥善高效处置各类突发事件

各单位要严格落实应急值守工作要求，充实应急力量，配足各类应急设备和物资，确保一旦发生突发情况，能够及时启动应急响应，迅速有效处置。要畅通突发事件信息报送渠道，如遇突发事件，30分钟内电话报告，1小时内书面报告，坚决杜绝谎报、瞒报、漏报、迟报。

请各单位于4月5日前，将此次集中检查行动情况总结（包括安排部署情况、活动开展情况、取得成效等情况）以文件形式报送局安全股。

联系人：兴安，电话：15754329543

